

УТВЕРЖДАЮ  
Директор МКУК  
«Новорождественская СБС»  
Новорождественского с/п  
Тихорецкого района  
\_\_\_\_\_ Н.В. Черенкова

## ОТЧЕТ

**«Новорождественской детской библиотеки»**  
МКУК «Новорождественская СБС»  
Новорождественского сельского поселения  
Тихорецкого района  
С ДЕТСКИМ НАСЕЛЕНИЕМ  
ЗА 2022 год

Наш адрес:  
ст. Новорождественская,  
ул. Красная , 54,  
Телефон: 8(861)96 46 5 51  
Электронный адрес:  
Detirogeh2017@yandex.ru

Заведующий библиотекой:  
Старостенко Е. Н.

ст. Новорождественская  
2022 год

## 1. УПРАВЛЕНИЕ БИБЛИОТЕКОЙ

### 1.1. Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки:

- обслуживание пользователей-детей и руководителей детского чтения. Повышение социально-культурного значения библиотеки в обществе, устойчивое позиционирование детской библиотеки как территории доброжелательности, любознательности и творчества;
- создание условий для раскрытия всех ресурсов детской библиотек при помощи библиографических обзоров, рекомендательных списков, индивидуальных и групповых бесед, библиотечных массовых мероприятий, тематических выставок, дней информации;
- повышение уровня нравственного и эстетического воспитания, расширение кругозора пользователей библиотеки посредством клуба по интересам «Казачата»;
- создание условий для популяризации здорового образа жизни и занятий спортом;
- воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам человека, ценностного отношения к культурно - историческому наследию, государственной символике, русскому языку;
- содействовать развитию семейного чтения;
- активизация работы по всем направлениям совместно с учителями МБОУ СОШ № 8 ст. Новорождественской и воспитателями МБДОУ №21 «Красная шапочка», МБДОУ №16 «Ласточка» и МБДОУ №22 «Березка»;
- социологическое исследование читательских интересов, досуговых потребностей детей, отношения к книге и чтению.

В 2022 году библиотека приняла активное участие в акциях общероссийского, краевого и муниципального масштаба, в социально-значимых культурных мероприятиях и юбилейных событиях:

- II международная детско- юношеская премия «Экология – дело каждого»;
- месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы;
- олимпиада «Символы России. Петр I»;
- «Библионочь -2022»- всероссийская акция;
- «Ночь музеев»;
- «Ночь кино»;
- «Искусство объединяет» - в рамках акции «Ночь искусств»;
- общероссийская акция «Сообща, где торгуют смертью»;
- «Старт здоровью детей»- краевой марафон здоровья читателей детских библиотек;
- краевой Арт - проект «Культурные ценности народов России»;
- краевой онлайн марафон «Моя Кубань»;
- краевой фестиваль-конкурс молодых дарований "Литературный голос Кубани";
- краевой литературно-художественный конкурс "Мы — дети Кубани: гордимся, наследуем, приумножаем!" , посвящённый 85-летию со дня образования Краснодарского края;

- «Читаем Пушкина» - всекубанская акция и др.

## **1.2 Общая характеристика библиотечной сети**

«Новорождественская детская библиотека» муниципального казенного учреждения культуры «Новорождественская СБС» Новорождественского сельского поселения Тихорецкого района является филиалом МКУК «Новорождественская СБС» Новорождественского сельского поселения Тихорецкого района.

Почтовый адрес: 352106 Краснодарский край, Тихорецкий район, станица Новорождественская, улица Красная, 54

Контактный телефон: 8-861-96-46-5-51

Адрес электронной почты: [Detirogeh2017@yandex.ru](mailto:Detirogeh2017@yandex.ru) ,

официальный сайт МКУК «Новорождественская СБС»- <https://mkuknovsbs.ru>

Страница в социальной сети:

-VK-<https://vk.com/biblnov>

- Одноклассники- <https://ok.ru>

-Ютуб- <https://www.youtube.com/channel/UCves3iEHp-uXhbcuShLoHIA>

Заведующий «Новорождественской детской библиотекой» - Старостенко Елена Николаевна.

**1.3** Изменений в библиотечной сети нет.

**1.4** В отчетном году новые должности введены не были.

**1.5** В летний период в парке станицы сотрудниками детской библиотеки был организован летний читальный зал «Нескучайка».

## **2. АНАЛИТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ «НОВОРОЖДЕСТВЕНСКОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ»**

«Новорождественская детская библиотека» находится в помещении общей площадью 37 кв.м.

В 2022 году в библиотеке ремонт не проводился.

За отчетный год в детскую библиотеку никакого оборудования не приобреталось.«Новорождественская детская библиотека» не оснащена копировально-множительной техникой. Имеется ноутбук, выход в сеть Интернет.

## **3. КАДРЫ БИБЛИОТЕК**

В 2022 году в «Новорождественской детской библиотеке» численность работников составила 2 человека. Возрастной состав специалистов детской библиотеки от 42 до 46 лет. Персонал данной возрастной категории

является работоспособным, уже имеющей определенный профессиональный опыт.

Моральное поощрение остается из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов.

Заведующая имеет высшее педагогическое образование и среднее библиотечное (окончила Краснодарский колледж Культуры в 2017 году).

Библиотекарь имеет среднее специальное педагогическое образование.

Стаж библиотечной работы сотрудников детской библиотеки 8 и более лет.

#### 4. РАБОТА С ФОНДОМ

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
Изучены все отделы библиотечного фонда	В ходе изучения фонда были использованы 2 метода - библиографический и статистический	По итогам плановой инвентаризации книжного фонда было списано: -300 экземпляров по ветхости и устаревших по содержанию; -300 экземпляров по утере;

#### Мероприятие по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов	Наличие Совета по комплектованию	Работа с задолжниками (формы работы)
Проверка книжного фонда не проводилась	Нет	При работе с задолжниками используются такие формы работы, как: - индивидуальные беседы с пользователями при записи; - рейды по адресам задолжников; - оповещение задолжников по телефону; - сотрудничество со

		школьной библиотекой; – возмещение неустойки книгами из личной библиотеки. На конец 2022 года число задолжников – 50 человек.
--	--	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

### Работа с экстремистскими материалами

В последнее десятилетие опасность терроризма значительно увеличивается. Это связано с возрастающим фактором технологического развития общества и его урбанизацией. Причин, изменивших вектор внимания в российском государстве, несколько. Одна из них - вступивший в действие Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» № 114 от 25.06.2002 г. В соответствии со статьей 13 данного закона, на территории Российской Федерации запрещается массовое распространение экстремистских материалов, а так же их хранение.

В целях реализации этого закона в библиотеке проводились соответствующие действия:

- ответственный за организацию работы по проверке библиотечных фондов (заведующий детской библиотеки) проводила один раз в неделю сверку «Федерального списка экстремистских материалов» с алфавитным каталогом библиотеки на предмет наличия изданий, включённых в «Федеральный список»;
- составлялся акт сверки имеющихся в фонде библиотеки документов с «Федеральным списком экстремистских материалов»;
- в случае обнаружения документов из «Федерального списка», докладывается директору библиотеки.

## **5.СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК**

### **5.1 Программная и проектная деятельность детских библиотек**

Сотрудники детской библиотеки охотно включаются в краевые и районные программы, проекты и акции.

### **5.2 Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности.**

Патриотическое воспитание в Новорождественской детской библиотеке представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность по формированию у юных читателей высокого патриотического сознания, чувство верности своему Отечеству. Продвижение военно-патриотической литературы является основным средством гражданско-патриотического

воспитания читателей. Работа библиотеки по патриотическому воспитанию направлена на воспитание чувства гордости за свою Родину, свой народ, уважения к его свершениям и достойным страницам прошлого.

Указом Президента Российской Федерации от 25 октября 2018 года № 609 2022 год был объявлен годом празднования 350-летия со дня рождения российского **императора Петра I**. В рамках данного мероприятия наша библиотека подготовила **видео час «Первый император великой России»**. Ребята узнали интересные факты о детских и юношеских годах государственного деятеля, русского царя из династии Романовых, первого российского императора, великого реформатора.

В рамках празднования 100 летия легендарного авиационного **конструкторского бюро имени А. Н. Туполева** для ребят был проведен информационный час **«Гордимся прошлым, вместе в будущее»**, на котором они узнали о достижениях конструктора Андрея Туполева в авиационной и его заслуги перед отечественной наукой. Андрей Николаевич разработал более сотни моделей самолетов и стал человеком-эпохой, воспитавшим целое поколение талантливых конструкторов.

Уважительное отношение к живым и павшим участникам минувших войн. В рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы было подготовлено мероприятие **«Память пылающих лет»**, посвященное дню освобождения города Тихорецка и Тихорецкого района от немецко-фашистских захватчиков.

В день освобождения нашего города и района от фашистских оккупантов свято чтится жителями города и района. Значит, жива народная память о тех январских событиях 1943г. Ещё не одно поколение наших жителей будет благодарно людям, принесшим мир на их родную землю, избавившим их от фашистской чумы.

**«Будем Родине служить»** - под таким названием прошло мероприятие ко дню Защитника Отечества. Да, так было, есть и должно быть впредь, на века! Хотя бы потому уже, что есть у нас этот замечательный праздник - День защитников Отечества. Праздник, посвященный не какой-то отдельно взятой дате или исключительно Армии и Флоту, а именно ему - Защитнику Государства Российского, воину. Тому, кто, продолжая дело славных предков, честно служит обеспечению безопасности России сегодня.

В разные времена в обществе формируются свои, присущие только данной эпохе ценности. Но любовь к Родине, верность героическим традициям, знание своего народа – являются основой системы воспитания любого гражданского общества, любого государственного строя. Патриотизм в конечном итоге становится связующей нитью разных поколений.

В **2022 году** наша страна отметила 77 годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Ежегодно в дни, предшествующие годовщине Великой Победы, Новорождественская детская библиотека активно включается в марафон патриотических мероприятий. Подвиги Героев живут в памяти

поколений, становясь символом мужества, горячей любви к Родине, готовности к её защите. В преддверии празднования Дня Победы, в целях патриотического воспитания дошкольников, любви к своей Родине и уважения к людям, которые ковали Победу, формирования положительного эмоционального подъема был проведен **час мужества «Под салютом великой Победы»** и был проведен **патриотический час «Животные на войне»**. Ребята узнали, что в годы Великой Отечественной войны рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем нашими меньшими братьями: животные и птицы. Им не давали орденов, они не получали званий. Они совершали подвиги, не зная этого. Они просто делали то, чему их научили люди – и гибли, как и люди. Но, погибая, они спасали тысячи человеческих жизней.

В преддверии Дня России Новорождественская детская библиотека присоединилась к **акции «Окна России»**.

**Информ - час «Отечество моё Россия»**, приуроченный ко дню России, рассказал детям ещё раз об истории нашей огромной и самой красивой в мире многонациональной страны и о многообразии народных традиций. Сотрудники библиотеки рассказали своим юным читателям о России, как о независимом и свободном государстве. Ребята совершили интересное увлекательное путешествие по просторам нашей необъятной Родины.

Ко Дню памяти и скорби был проведен онлайн-час **«И пусть поколения знают, и пусть поколения скорбят...»**. 22 июня - одна из самых печальных дат в истории России – День памяти и скорби в честь тех, кто отдал свою жизнь за будущее в годы Великой Отечественной войны. Этот день напоминает нам обо всех погибших, замученных в фашистской неволе, умерших в тылу от голода и лишений. 22 июня - день пропитанный болью, надеждой, героизмом. Именно в этот день началась Великая Отечественная война, унесшая тысячи жизней, забравшая близких людей, оставившая вечный след в наших сердцах и душах. Этот день стал не просто напоминанием о случившемся, а огромной частью истории, которую невозможно забыть. Также в этот день для своих самых юных пользователей сотрудники «Новорождественской детской библиотеки» подготовили и провели мероприятие **«Дети войны»**.

Наше поколение не видело войны, но мы все слышали о том, какое это страшное горе и трагедия для многих миллионов людей. И пусть вечно будет жива память о защитниках Отечества, отстоявших мир и свободу, о героях, переживших эту жестокую войну!

Если каждый человек будет знать и помнить о войне, о героях, грудью вставших на защиту Родины, и будет рассказывать это своим потомкам, память о героях Великой Отечественной войны будет вечна.

В день российского флага для ребят был проведен **видеообзор «Триединство России»**. Формируя и укрепляя чувство гордости и уважения к символам нашего государства, работники библиотеки включают факты и эпизоды, которые характеризуют отношение наших граждан, воинов, спортсменов к флагу, гербу и гимну нашей страны. Детям было предложено окунуться в путешествие по просторам нашей России.

Одним из ведущих направлений деятельности нашей библиотеки по праву сегодня является краеведение.

Библиотека, при помощи пропаганды краеведческой литературы и мероприятий, формирует у читателей интерес к изучению истории родного края, воспитывает чувство патриотизма к своей малой родине. Именно библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. Познакомить юного читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача в краеведческой работе.

У каждого из нас – своя малая Родина. Любовью к ней, к людям, живущим на этой земле, гордостью за свой край пронизана вся работа библиотеки. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений.

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие», - говорил А.С. Пушкин.

Исходя из этого, при библиотеке успешно действует клуб по интересам «Казачата».

**Цель клуба:** Формирование основ гражданского и патриотического воспитания, развитие духовного, нравственного и морального воспитания подрастающего поколения.

**Задачи клуба:**

- знакомство с историей кубанского казачества, его бытом и традициями, со своей родословной;
- формирование положительного отношения к казачьим традициям;
- воспитание гражданина, патриота через изучение прошлого и настоящего своей малой Родины;
- возрождение казачества, упрочение единства дружбы народов, проживающих на территории Тихорецкого района.

Участниками клуба «Казачата» являются учащиеся 1-4 классов казачьей направленности МБОУ СОШ №8 ст. Новорожественской.

В череде новогодних мероприятий особое значение имеет Рождество. В этот день сотрудниками библиотеки было подготовлено **видеосообщение «Чудный праздник Рождества»**, из которого ребята узнали историю праздника и почему именно елка стала главным деревом Рождественских и Новогодних праздников.

В рамках празднования Дня православной книги, в детской библиотеке был подготовлен **час духовности «Православная книга- символ русской культуры»**. Мероприятия данной направленности напоминают об истории возникновения отечественного книгопечатания, поддерживают интерес к печатному слову – слову, которое заставляет думать и воспитывает душу, разъяснить, что вкладывается в понятие «православная книга».

Не остались равнодушными и к истории своей малой Родины. **Виртуальный исторический час «Многолик мой любимый район»** рассказал об истории основания города Тихорецка и Тихорецкого района, об их достопримечательностях и официальных символах.

Ко Дню образования Краснодарского края сотрудники библиотеки подготовили **исторический экскурс «Зовём певучим именем Кубань»**. В ходе мероприятия дети узнали, почему нашу малую Родину называют «Кубань – житница России, край изобилия, здравница и жемчужина России», посмотрели видеоролик «Родному краю – 85 лет», познакомились с творчеством кубанских писателей – стихами Евгения Щеколдина и Варвары Бардадым, сказками Анатолия Маслова и сборником Юрия Загудаева и Владимира Нестеренко «Казацкая азбука».

Ко дню образования Кубанского казачьего войска было проведено мероприятие **«Казачья доблесть, дух и слава»**. Дети познакомились с жизнью, историей и культурой кубанских казаков, их обычаями и традициями через обзор литературы по краеведению из фонда детской библиотеки. Ребятам интересно было узнать, откуда пошло название города Краснодара (Екатеринодара ) и их малой Родины – ст. Новорождественской, что означают понятия «курень», «станция» и от каких слов они образовались, как строились в давние времена хатки – мазанки из глины и камыша, что такое «казачья справа» ( воинское снаряжение) и «этикет православного казака». Дети с удовольствием слушали чтение отрывков из книг по данной теме, рассматривали красочные иллюстрации в книгах, задавали вопросы и делились своими впечатлениями.

Отношение к природе и формирование экологического сознания зависит от эмоциональной заинтересованности, вживания в природные процессы. Экологическое воспитание можно и необходимо начинать с детей раннего возраста - это наиболее восприимчивая и эмоциональная категория слушателей. Воспитание бережного, гуманного отношения к родной природе, животным, птицам формируется у детей постепенно, в процессе обучения и приобретения ими собственного опыта.

А вы любите посещать новые места? Своим пользователям мы предложили совершить **экскурсию «По страницам красной книги»**. Библиотекарь рассказала о том, что такое Красная книга, почему возникла необходимость в

её создании, почему страницы Книги разного цвета. Дети узнали, какие животные, растения, птицы находятся на грани вымирания. Такие животные как соболь, бобр, лось, сайгак, зубр спасены. Для них животных созданы заповедники. Познакомились с заповедниками России. Затем ребята сами рассказали об этих животных, вспомнили правила поведения в лесу. Поучаствовали в играх «Угадай животное», «Пантомима», «Разгадай ребус», отгадывали загадки о редких животных. Особенно детям понравился видеоролик на песню О. Газманова «Красная книга». Они прослушали ее несколько раз и внимательно обсудили каждый кадр.

Ежегодно, 12 апреля весь мир отмечает **День космонавтики**. В этот день был проведен час информации **«Открылась бездна, звёзд полна..»**.

Ребята окунулись в загадочный мир звезд и планет. В увлекательной и познавательной форме ребята познакомились с историей развития космонавтики, узнали много нового об освоении человеком космоса и расширили свои знания о Вселенной.

В рамках празднования 150-летия со дня рождения великого путешественника, писателя и исследователя Владимира Клавдиевича **Арсеньева** был подготовлен **онлайн час «Следопыт из Приморья»**. Владимир Клавдиевич Арсеньев – путешественник, этнограф, писатель, который впервые детально обследовал обширные районы Приморья. За 57 лет жизни неутомимый исследователь Дальнего Востока внес весомый вклад в географию и этнологию севера Евразии. Он заполнил «белые пятна» на картах Уссурийского края, изучил его коренные народы, возглавил ряд экспедиций по борьбе с таежными браконьерами.

Мероприятия по правовому просвещению и воспитанию занимают важное место в работе нашей библиотеки.

По данному направлению был проведен **правовой час «По лабиринтам права»**. На мероприятии ребята узнали о главных правах человека, которые даются нам с рождения, познакомились с Конвенцией о правах человека и Конвенцией о правах ребенка. Им рассказали о высочайшем значении этих документов для детей всего мира. Также рассказали об учреждении Всероссийского дня правовой помощи детям в Российской Федерации и его целях.

**Час правовой информации «От правил – к праву»** был интересен всем возрастным группам читателей: ученики начальной школы познакомились с основными положениями «детского закона», учащиеся средних классов вспомнили о правилах нахождения несовершеннолетних в общественных местах без сопровождения родителей, а юноши и девушки, студенты колледжей, рассказали, как развивают свои навыки самовоспитания, соблюдая краевой Закон № 1539.

День народного единства — это праздник с богатейшей историей, праздник взаимопонимания, милосердия, заботы о людях. Сегодня этот всенародный праздник — День народного единства приобретает особое звучание.

Стратегические интересы развития России, глобальные вызовы и угрозы 21 века требуют от нас единения и сплочённости, сохранения стабильности в обществе во имя укрепления страны, во имя её будущего. Наши читатели не должны забывать, что сила России в том, что люди разных национальностей живут в стране дружно, и все они одинаково любят свою Родину – Россию. Накануне праздника наши читатели приняли участие в VI районном библиотечном **фестивале национальной книги «Книги строят дружбы мост»**. Тема фестиваля «Сказки народов России и Кубани». Все участники фестиваля отмечены дипломами и памятными призами.

### **5.3 Детская библиотека – среда нравственно-эстетического развития детей и подростков.**

#### Содействие духовно-нравственному и гуманистическому образованию детей и подростков:

Духовно – нравственное воспитание является одним из приоритетных направлений в работе детской библиотеки. Нравственность и духовность – важные характеристики личности человека.

8 июля в России отмечается праздник ни на что не похожий, очень душевный и глубокий по замыслу праздник- День семьи, любви и верности. Семья занимает в жизни человека больше место. Для всех присутствующих было проведено мероприятие **«Семейная полифония»**.

Сотрудники библиотеки познакомили детей с историей возникновения этого праздника, в сказочной форме поведали им о любви князя Петра и простолюдинки Февронии – хранителей семьи и брака, рассказали о том, что ромашка является символом этого праздника. Прозвучало много стихов, пословиц о семье, дружбе, верности. Дети подготовили рисунки на темы «Мама, папа, я- дружная семья», «Ромашковое поле» , играли в игры «Семья» , «Ласковые слова» , «Добрые поступки».И , конечно же, ромашка сделанная руками детей, стала дорогим подарком самым любимым и дорогим сердцу ребенка людям-своим родителям.

В России, начиная с 2021 года, отмечается важный семейный праздник – **День отца**. В преддверии этого праздника для своих самых юных читателей сотрудники библиотеки подготовили и провели **мероприятие «Ты для меня пример во всем»**.

Библиотекари рассказали ребятам историю праздника, когда и откуда пошла традиция празднования Дня отца, как и в каких странах его сегодня отмечают. В ходе мероприятия дети вспоминали добрые и ласковые слова по отношению к своим папам, угадывали загадки про пап «Самый сильный», отвечали на вопросы викторины «Папины профессии». С большим удовольствием участвовали в литературных играх и конкурсах: «Папа может...», «Флажки» и «Продолжи стихотворение». Закончилось мероприятие просмотром мультфильма.

Жизнь человека очень стремительна, многое меняется. Читатели стали другими, меняется их отношение к книге, особенно у подрастающего поколения. Но библиотекари уверены, что благодаря их стараниям не прервется русская традиция читать книги.

#### Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы:

Литература имеет огромное значение в жизни каждого человека. Ведь человек, в высоком смысле слова, становится человеком благодаря литературе. Книги заставляют мыслить, воспитывают собственное мнение, развивают воображение. Чтение – сложный творческий процесс, требующий участия интеллекта, эмоций, воображения, памяти читателя, опирающийся на весь его духовный опыт.

В рамках **Недели детской книги** было проведено мероприятие под названием «**Литературный компас**». Библиотекари рассказали об истории празднования Книжных именин и предложили своим самым юным читателям отправиться в Книжную страну, где они побывали в волшебных сказках, вспомнили сказочных героев, поиграли в игры, узнали много нового и интересного. Ребята активно себя проявили, показав хорошее знание детских сказок и мультфильмов.

В рамках ежегодной всероссийской акции в поддержку чтения «**Библионочь – 2022. Библиосумерки**» Новорожденская детская библиотека пригласила своих пользователей на литературно-познавательное путешествие «**Страна кубанского фольклора**». Библиотекарь рассказала об основных жанрах фольклора, об особенностях устного народного творчества Кубани. Затем ребята отправились путешествовать по казачьим станциям, где им предложили сначала произнести пословицы и поговорки на кубанском диалекте, а затем объяснить смысл самых популярных кубанских поговорок.

Юная казачка на станции «Сказочной» прочитала всем присутствующим кубанскую сказку «Тройная благодарность», после чего ребята определили и выразили основную мысль сказки. На протяжении всего путешествия ребята слушали стихи кубанских поэтов, пели песни, были зачитаны частушки и небылицы, дошедшие до нас с древних времен.

Самые смелые из присутствующих попробовали исполнить кубанские частушки и припевки. А завершилось путешествие станцией «Загадочная». Мероприятие для детей получилось насыщенным, познавательным, ярким и незабываемым.

Ежегодно 6 июня в России отмечается **Пушкинский день**. Традиционно в рамках этого дня проводится Всекубанская акция "Читаем Пушкина".

Для самых юных пользователей библиотеки сотрудники

Новорожденской детской библиотеки подготовили **сказочный марафон «Сказочная страна. Знаете, где она?»**. Вступительная беседа напомнила

юным читателям о жизненном и творческом пути поэта. Дружно и весело ребята вспоминали окончания фраз и сказок, продолжали предложенные отрывки, узнавали сказки по иллюстрациям, отгадывали сказочный кроссворд. Подсказкой к правильным ответам на вопросы викторины служили книжки с выставки. Особенно ребятам понравилась игра «Ярмарка волшебных предметов» - участникам были предложены различные сказочные предметы, а ребята должны были назвать сказку, в которой этот предмет встречался. Ну, а завершилось мероприятие чтением вслух пушкинских сказок: «Сказка о мертвой царевне», «Золотая рыбка», «Сказка о попе и работнике его Балде».

В течение всего года в нашей библиотеке работали книжные выставки «Есть имена, и есть такие даты», посвященные юбилеям писателей и книгам – юбилярам, «Приглашаем в Читай-город», «Ребятам о зверятах» и др.. Особой популярностью пользовались выставки для самых маленьких читателей.

#### Деятельность библиотек по пропаганде здорового образа жизни:

Наша библиотека ведёт постоянную работу по профилактике асоциальных явлений и формированию здорового образа жизни. Библиотека в первую очередь как центр информации должна участвовать в формировании здорового образа жизни подрастающего поколения. Пропаганда здорового образа жизни является эффективной в том случае, если она ведется постоянно.

Ежегодно, во Всемирный день здоровья, во всем мире проходят спортивные соревнования и праздники, чтобы дети всей планеты росли здоровыми и крепкими, смелыми и отважными, ловкими и сильными! В этот день и наша библиотека не осталась в стороне от подобного мероприятия. Занимательный **час «Стиль жизни- здоровье!»** прошел для дошкольников детского сада «Красная шапочка» ст. Новорождественской. Была подготовлена беседа о здоровом образе жизни, о правильном питании, закаливании, о полезных и вредных привычках. Дети отвечали на вопрос «С чего надо начинать свой день, чтобы быть бодрым и веселым?», а также ребята отгадывали загадки про предметы, которые необходимы для ухода за своим внешним видом, разучивали пословицы и поговорки о здоровье.

Ежегодно наша библиотека принимает участие в **марафоне здоровья "Старт здоровью детей"**, направленный на популяризацию физической культуры, здорового образа жизни, чтения книг о спорте, спортсменах, разных видах спорта, который проводит Краснодарская краевая детская библиотека. В рамках Краевого проекта «Новорождественская детская библиотека» провела для самых юных своих читателей литературно-спортивное мероприятие «Сказочные эстафеты». На встречу к юным читателям пришел начинающий спортсмен, воспитанник МБУ СШОР «Витязь», Старостенко Вадим. Он рассказал ребятам о своем увлечении Тхэквондо, о пользе спорта, об утренней зарядке и активном образе жизни.

Под ритмичную музыку ребята выполнили разминку с чемпионом и затем приняли участие в соревнованиях ума и ловкости. Получив заряд бодрости, дети с удовольствием участвовали в викторине, разгадывали кроссворд на спортивную тему, доказав тем самым свою ловкость, умелость и любовь к спорту. Мероприятие с начинающим тхэквондистом прошло увлекательно и весело, со здоровым спортивным азартом. Все присутствующие получили большой заряд бодрости. Также наши читатели приняли участие в библиотечном проекте семейного **онлайн-фестиваля «ПАПАМАМАфест»**, в рамках краевого проекта Марафон здоровья «Старт здоровью детей 2022».

#### Развитие традиций семейного чтения:

Семья всегда была и остается первым посредником между книгой и ребенком. Именно в семье формируется интерес к книге, воспитывается читательский вкус. Об этом много сказано и написано. Если мы хотим, чтобы ребенок читал, рядом с ним должен быть читающий родитель.

Сотрудники библиотеки ведут большую работу по укреплению семейных отношений, пропаганде семейных ценностей и организации семейного досуга. Но как увлечь ребенка чтением? Самое главное – не заставлять читать, а заинтересовать. Наша детская библиотека широко использует в практике своей работы семейные праздники. Одним из таких стал праздник День матери. **Мероприятие «Ты вся из света и тепла»** прошло в форме часа литературного чтения. Дети узнали об истории возникновения этого праздника, познакомились с произведениями детских поэтов А.Барто, Г.Демькиной, Н. Саконской, прослушали выразительное чтение рассказа В.Голявкина «Как я помогал маме мыть пол», во время веселой физминутки пели песенку Мамонтенка (из мультфильма «Мама для мамонтенка», Союзмультфильм, 1981 год). В конце встречи выполнили аппликацию цветка с «волшебными лепестками» и подарили их своим мамам.

В летний период в парке станицы Новорождественской возобновляет свою работу летний читальный зал **«Нескучайка»**. Летний читальный зал – это прекрасная возможность весело и с пользой провести время во время прогулки в парке всей семьей. Почитать можно, расположившись на скамейке, на стульях, или прямо на травяном газоне. Юные и взрослые читатели с большим удовольствием проводили время в библиотеке под открытым небом.

#### Организация интеллектуального досуга в детской библиотеке:

Досуг – это свободное от работы, а для детей — от учебы — время, которое человек использует по своему усмотрению, а, значит, его проведение зависит от уровня интеллектуального и нравственного развития личности.

Юные читатели еще не всегда готовы четко сформулировать свои потребности, или, наоборот, у них возникают такие желания, которые неприемлемы для реализации в библиотеке. наших читателей мы должны прежде всего воспитать. А, значит, дети вполне могут проводить досуг в библиотеке, но только в рамках воспитательного процесса. Из чего следует,

что детская библиотека вполне может служить площадкой для организации досуга, но не развлекательного, а интеллектуального, т.е. способствующего умственному и нравственному развитию личности. Новорожденская детская библиотека тесно сотрудничает с дошкольными и общеобразовательными учреждениями и предлагает массовым посетителям разнообразные тематические мероприятия (эко-путешествие «Природы мудрые советы») познавательного характера, конкурсы (акция «Книжкин доктор», творческая мастерская «Пасхальное яйцо»). Это различные квесты по литературным произведениям, познавательные игры «День друзей», видео-викторины и др.

Современная детская библиотека – территория интеллектуального досуга и чтения. А это значит, что в погоне за читателем мы не идем на поводу у низкопробных запросов пользователей, а пытаемся сохранять и беречь репутацию библиотеки как высокоинтеллектуального учреждения, творить и создавать новые способы объединения детей и книги.

Таким образом, мы решаем задачу организации досуга детей и подростков, делаем этот досуг неотделимым от чтения, а, значит, интеллектуальным.

Сегодня юного посетителя в библиотеке интересуют не только книги, но и новые информационные носители, возможность доступа к ресурсам Интернета. Поэтому библиотечное пространство сегодня – это еще и виртуальное пространство библиотеки.

Создание компьютеризированных мест для посетителей расширяет и информационные возможности библиотеки, позволяет полнее использовать инновационные формы работы. В нашей библиотеке есть своя медиа-платформа—официальный сайт МКУК «Новорожденская СБС», где отражается работа нашей библиотеки. Также мы имеем свои странички в социальных сетях Ok и VK, что позволяет донести библиотечную информацию до более широкой аудитории.

<https://mkuknovsbs.ru/detskaya-biblioteka>

<https://vk.com/biblnov>

<https://ok.ru/>

#### Работа с пользователями – детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности:

Наши читатели – особые дети. Когда в семье рождается ребёнок-инвалид, родители не готовы к этому. И порой находятся в растерянности, испытывают трудности, не зная, куда обратиться за помощью, что делать, как растить ребёнка. Родители наших читателей нуждаются в квалифицированной помощи не только врачей, но и библиотекаря, который может предоставить необходимую им информацию. Социально-культурная помощь в адаптации детей-инвалидов через общение, книгу, движение – одна из задач, которую мы решаем во время работы с нашими маленькими читателями. Мир художественной литературы позволяет постигнуть сложную многогранную жизнь индивида и на художественных примерах

найти то позитивное, что делает жизнь человека интересной и радостной, а в итоге может изменять мировоззрение человека и даже оздоравливать его. Но самое главное – это доброжелательное живое общение. А мы, в свою очередь, стараемся сделать библиотеку местом, где дети чувствуют себя комфортно, уютно и привычно. Мы верим, что «добру откроется сердце ребёнка, и тепло, которое отдает каждый из нас при встрече с детьми, будет согревать его на протяжении всей жизни».

В отчетном году Государственное бюджетное учреждение культуры «Краснодарская краевая специальная библиотека для слепых имени А.П. Чехова» при поддержке Министерства культуры Краснодарского края в рамках реализации государственной программы Краснодарского края «Развитие культуры» проводила Краевой конкурс детского творчества «**В мире сказок Самуила Маршака**», посвященный 135-летию со дня рождения детского поэта С. Я. Маршака. Наши читатели принимали участие в этом конкурсе в двух номинациях.

Содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей:

Эстетическое начало есть во всем. Но это не значит, что все вокруг - есть эстетическое. При всем многообразии использования понятий эстетика, эстетическое за ними угадывается некая единая целостность чувственно-выразительного бытия самых разных сторон действительности, человеческого сознания и деятельности, включая художественное сознание. Эстетические знания и искусство направляют, воспитывают, формируют целостность и гармоничность личности.

Мерой и показателем уровня эстетического развития и воспитания человека служит его эстетическая культура, а для того что бы приобщить ребенка (подростка) необходимо в нем воспитывать и развивать чувство к прекрасному. В наше время проблема эстетического воспитания, развития личности, формирования ее эстетической культуры одна из важнейших задач, стоящих перед библиотекой

Посредством книг и различных форм мероприятий библиотеки проводят работу по развитию у читателей чувства сострадания, способности понимать доброту и человечность, организуя часы милосердия, уроки доброты.

#### 5.4 Детская библиотека – информационный центр

Количество выполненных справок и консультаций	90
Количество библиографических обзоров	-
Уроки информационной грамотности	-
Беседы	-
Дни библиографии	-
Дни информации	-
Экскурсии	-
Другое	-

Одним из важнейших направлений деятельности нашей детской библиотеки является развитие информационной грамотности пользователей.

Библиотеки имеют давний опыт работы по воспитанию информационной культуры пользователей. Читателей на протяжении многих лет обучали навыкам поиска информации, использования справочно-библиографического аппарата библиотеки, правилам оформления списков литературы, приемам рационального чтения, конспектирования и реферирования. С развитием информационных технологий возникла потребность в обучении пользованию компьютером и поиску в Интернет. В результате сложились магистральные направления деятельности библиотек: распространение библиотечно-библиографических знаний, развитие культуры чтения, обучение основам компьютерной грамотности. Однако в эпоху стремительной информатизации общества предъявляются новые требования к информационной подготовке современного человека. И библиотеке, как социальному и информационному институту, в этом аспекте отводится особая роль.

Для создания условий более полного удовлетворения информационных потребностей детей и подростков, умения правильно ориентироваться в информационно-поисковых системах детская библиотека проводит мероприятия на развитие информационной грамотности читателей.

Так, был подготовлен и проведен **информационный час «Виртуальные миры, или мой любимый интернет»**. На мероприятии ребята узнали не только о возможностях Интернета, но и какие опасности там можно встретить. Затем обсудили актуальную в настоящее время проблему как интернет зависимость, провели небольшой тест "Зависим ли ты от интернета", поучаствовали в играх "Плюсы и минусы компьютера и Интернета", "Чудовище из шариков", "Сеть". В заключении посмотрели социальный ролик: "Безопасный интернет детям". На уроке ребята имели возможность узнать много новой и полезной информации о вреде социальных сетей, формировании компьютерной и интернет - зависимости, а также обсудить и высказать свою точку зрения об отношении к интернету.

В отчетном году был проведен **библиотечный урок «Русской речи Государь по прозванию Словарь»**. Учащиеся узнали, что словари подразделяют на два основных типа: энциклопедические и языковые. Среди энциклопедических интересными являются словари юного спортсмена, астронома, техника, географа, натуралиста, химика, художника. Среди языковых выделяются орфографические, толковые, словообразовательные, этимологические, антонимические, иностранных слов, крылатых слов и выражений.

В **2022** году нами было выполнено 90 справок. Оказываются консультации по вопросам справочно-поискового аппарата библиотеки.

Новорожденская детская библиотека работает в тесном контакте с образовательными учреждениями. Составлены договора о взаимном сотрудничестве с МБОУ ДОД ДШИ ст. Новорожденской, МБДОУ № 16

«Ласточка», МБДОУ № 21 «Березка» и МБДОУ № 22 «Красная шапочка» ст. Новорождественской, регулярно ведется работа с педагогами 1-9-х классов МБОУ СОШ № 8 ст. Новорождественской. В первой половине отчетного года наша библиотека разработала планы работы с этими учреждениями в рамках реализации проекта "Культурный норматив школьника" с дополнением дошкольники.

Наша библиотека формируют информационную культуру школьников и оказывают им существенную помощь в усвоении школьного материала, расширении знаний по различным предметам, подготовке к сочинениям, экзаменам, школьным олимпиадам, написании рефератов. Ребятам предоставляется в пользование весь комплекс справочно-библиографического аппарата: традиционная система каталогов и картотек, справочные и энциклопедические издания, накопительные папки-досье статей, а так же электронные базы данных.

В течение года работники библиотеки разрабатывают информационно – библиографический материал. Это рекомендательные списки и памятки, буклеты и информационные путеводители и т.д. Они посвящены различной тематике: жизни и творчеству писателей и поэтов, праздниками и памятным датам России и Кубани, рекламе библиотеки и чтения, профилактике вредных привычек, экологическим проблемам и т.д. В истекшем году в детской библиотеке изданы листовки и буклеты:

- «Памятки юному читателю»
- «У книги юбилей» и «Листая страницы в твой юбилей, посвященные детским писателям - юбилярам и книгам - юбилярам 2022 года.
- «И в памяти, и в книге - навсегда» и др.

### **5.5 Детская библиотека - центр совершенствования профессионального мастерства и методико-информационного обеспечения специалистов детских библиотек.**

Современная детская библиотека - это библиотека, которая обеспечивает информацией и документами своих пользователей, которая предоставляет им необходимые ресурсы для проектной и творческой деятельности. Она должна содействовать формированию высококультурной, гуманной и нравственной личности, развивать гражданские качества и учить цивилизованным нормам общения, уметь жить в быстро меняющемся мире в духе согласия и терпимости.

Для любого пользователя информационно – справочная помощь со стороны библиотеки не что иное, как простая информация по заданной теме. Если пользователь не замечает, какие порой поиски предстоят по уточнению информации, можно считать, что работа выполнена хорошо. Потому что читатель не должен чувствовать напряжение, не комфортность в библиотеке. В современных условиях библиотечные работники должны быть профессионалами, свободно ориентирующимися в книжном рынке и владеющими новыми информационными технологиями, при этом способные

организовать и провести мероприятия не только муниципального, регионального, но и всероссийского масштаба, разработать и выпустить электронные продукты, внедрить инновационные формы работы. Наша профессия требует постоянного обновления знаний, а качественное выполнение библиотекарем своих обязанностей, удовлетворение читательских запросов современных пользователей - постоянного профессионального совершенствования, использования в работе инновационных форм и технологий. Для решения таких задач специалисты нашей библиотеки систематически посещают выездные и онлайн семинары, практикумы, участвуют в мастер-классах.

### **5.6 Социологические исследования, опросы, анкетирование.**

В 2022 году наша библиотека проводила анкетирование для читателей, также анкетирование среди своих сотрудников. Принимали участие в онлайн опросах.

### **5.7 Библиотечная реклама.**

Широко распространено мнение, что библиотечное обслуживание посетителей и работа с читателями может быть только в помещении библиотеки. Но Интернет создал возможности для дистанционного, т.е. внешнего библиотечного обслуживания и формирования эффекта присутствия. Поэтому сегодня библиотеку можно назвать дистанционной обслуживающей системой.

Информация о работе библиотеки постоянно размещается в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на веб-сайте МКУК «Новорождественская СБС» - <https://mkuknovsbs.ru>, на портале АИС «Единое информационное пространство в сфере культуры», в социальной сети VK, Одноклассники и на youtube-канале <https://www.youtube.com/channel/UCves3iEHp-uXhbcuShLoH1A>

### **5.8 Платные услуги.**

Наша библиотека не оказывает платных услуг.

## **6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Детская библиотека – это комфортное пространство для чтения, общения и творчества детей. Место, где ребенок свободен и сам творит свое место и время. Детская библиотека - центр притяжения местного сообщества. Библиотека – это царство информации и знаний, место встречи для друзей, место, где можно не только пополнить свой багаж знаний, но и интересно провести досуг. Для удержания имеющихся читателей и привлечения новых, библиотеке приходится постоянно меняться, подстраиваться под изменения, происходящие в современном обществе. Сейчас у нашей библиотечной системы есть свой сайт и странички в социальных сетях. Открыт доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ), пользоваться

которыми можно как через стационарный компьютер, так и с помощью Wi-Fi.

Есть в нашей работе и недостатки, но мы стараемся делать все, чтобы в нашей библиотеке детям было комфортно и уютно.